

**МАТЕРИАЛЫ
для членов информационно-пропагандистских групп
(апрель 2025 г.)**

ПАЛЫ СУХОЙ РАСТИТЕЛЬНОСТИ. ОТДЫХ НА ПРИРОДЕ

*Материал подготовлен
учреждением «Гродненское областное управление
МЧС Республики Беларусь»*

За 3 месяца 2025 года на территории Гродненской области произошло 235 пожаров (2024 – 142 пожара), на пожарах обнаружены погибшими 19 человек (2024 – 17 человек).

Палы сухой растительности

С наступлением теплой погоды количество звонков в службу «101» увеличивается. Нередко к пожарам приводит сжигание мусора и сухой растительности: люди получают ожоги, сгорают дома и хозяйствственные постройки. Причина зачастую кроется в беспечности людей, которые после зимы наводят порядок на своих участках и пренебрегают правилами пожарной безопасности.

Только в минувшем году в Гродненской области зарегистрировано 254 загорания в природных экосистемах на общей площади 110,3 га, из них 206 случаев загорания сухой растительности на общей площади 29,65 га, 45 лесных пожаров на общей площади 80,63 га и 3 торфяных пожара на общей площади 0,018 га.

В текущем году на Гродненщине ситуация с палами сухой растительности крайне сложная. С начала года уже произошло 614 загораний сухой растительности и мусора (2024 – 105) на общей площади 231,8 га (2024 – 20,6), погибло 2 человека (2024 – 0), травмировано 6 человек (2024 – 0).

**** 5 апреля в 12:35 диспетчеру службы «101» Свислочского района поступило сообщение о том, что на частном подворье в деревне Стоки горело хозяйственное строение.*

Когда пожарные расчеты прибыли к месту вызова, кровля деревянного строения была охвачена пламенем, горение распространялось на соседние строения. Как рассказал хозяин, он наводил порядок на подворье и сжигал мусор. В какой-то момент огонь распространился на хозяйственную постройку. Мужчина попытался потушить загорание самостоятельно, но справиться с возгоранием подручными средствами не получилось, и он сообщил о случившемся в МЧС.

Спасатели остановили распространение горения и ликвидировали пожар. Огонь успел уничтожить одно строение, во втором повредил кровлю. Вероятнее всего, к пожару привело неосторожное обращение с огнем при сжигании мусора.

Как правило, пламя от костра быстро перебрасывается на сухую траву, распространяется на большую площадь и остановить его, порой, очень сложно. Чтобы не допустить подобных случаев помните, что сжигание растительных отходов допускается только в безветренную погоду. Место, где планируете сжигать собранный мусор должно находиться на безопасном расстоянии от хозяйственных и иных построек, а также от лесных массивов и торфяников. Место для костра обязательно окопайте, держите под рукой ведро с водой, лопату или автомобильный огнетушитель и ни на секунду не оставляйте огонь без присмотра. После окончания сжигания, оставшиеся угли пролейте водой до полного прекращения тления.

За выжигание сухой растительности придётся заплатить. Согласно **статье 16.40 Кодекса об административных правонарушениях**, штраф составит **от 10 до 30 базовых величин**. Но если ущерб окажется особо крупным, наступает **уголовная ответственность**. Цена безопасности слишком высока.

Традиционно, с наступлением теплых дней увеличивается количество случаев, когда люди, получают ожоги из-за неосторожного обращения с огнем при разведении костров и использования легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (ЛВЖ и ГЖ соответственно).

***** 15 июня 2024 года в 22:35 врач скорой медицинской помощи сообщил спасателям о том, что в детскую областную клиническую больницу в Гродно с термическими ожогами пламенем госпитализирован 7-летний ребенок.**

Как рассказала жительница областного центра, вместе с сыном они приехали на выходные к бабушке за город. Женщина разожгла мангал, а сама занималась хозяйственными делами. Мальчишка играл во дворе. Пока мама была занята, ребенок нашел пластиковую бутылку с неизвестной жидкостью и бросил её в мангал. Произошла вспышка, из-за которой на нем загорелась майка. Услышав крик сына, напуганная мать обнаружила, что на нем горит одежда. При помощи подручных средств потушила её и сообщила о случившемся в скорую помощь.

В тяжелом состоянии медработники госпитализировали мальчугана в реанимационное отделение.

***** 10 марта текущего года в 20:02 в Мостовскую районную больницу с термическими ожогами была госпитализирована 91-летняя женщина.**

Выяснилось, что сельчанка вместе с дочерью наводили порядок на придомовой территории. Женщины решили сжечь собранный мусор. В какой-то момент пламя от костра перебросилось на одежду пенсионерки. Потушив возгорание самостоятельно, она обратилась за медицинской помощью. Подразделения МЧС вызывать не стали.

После осмотра, медработники в тяжелом состоянии госпитализировали пострадавшую в реанимационное отделение районной больницы.

Во избежание подобных происшествий, ни в коем случае не используйте легковоспламеняющиеся и горючие жидкости для розжига костров, мангалов и печей. Не бросайте в костер бутылки с неизвестными жидкостями и прочие емкости, если ранее в них хранились ЛВЖ или ГЖ. Особое внимание уделите детям. Расскажите им об опасности этих жидкостей и предостерегите от шалостей.

Отдых на природе

Теплая погода у многих ассоциируется с отдыхом на природе. Если вы решили отправиться в лес на пикник, убедитесь, что не действует запрет или ограничение на посещение лесов. Оперативную информацию по этому поводу можно получить на сайте Министерства лесного хозяйства, на интерактивной карте сайта МЧС Республики Беларусь и в мобильном приложении «МЧС Беларуси. Помощь рядом». Изменения на интерактивной карте вводятся и снимаются оперативно и лучше свериться с ней прежде, чем идти в лес.

В лесу огонь можно разводить только на специальных площадках. Кострище необходимо окопать. Разжигать необходимо только в безветренную погоду и ни в коем случае не оставлять огонь без присмотра. Держите рядом лопату, ведро с водой, или же автомобильный огнетушитель.

Когда пикник закончится, не забудьте потушить костер, для надежности пролить водой или засыпать его песком. Не оставляйте после себя мусор. Нередки случаи, когда осколок стекла на солнце становился причиной пожара.

За разведение костров в запрещенных местах предусмотрено наложение штрафа **до 12 базовых величин**. Также законодательством за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность.

К сожалению, в большинстве случаев любители отдыха на природе, при приготовлении пищи на мангале не уделяют должного внимания

соблюдению правил безопасности, что приводит к необратимым последствиям.

***** 22 сентября 2024 года в 14:32 в Щучине по улице Школьной на частном подворье горела баня.**

Как рассказала хозяйка, после использования мангала, она переложила угли в картонную коробку и поставила ее возле бани, а сама ушла в дом. Через некоторое время вышла во двор и обнаружила плотное задымление. Пенсионерка немедленно сообщила о случившемся в МЧС.

Спасатели ликвидировали пожар. Огнем повреждена кровля, перекрытие, закопчены стены и потолок. Неосторожное обращение с огнем стало причиной огненного ЧП.

***** 5 августа 2024 года в 00:14 Ошмянским спасателям поступило сообщение о том, что на территории садоводческого кооператива возле деревни Суходолы горит беседка.**

Прибывшие к месту работники МЧС ликвидировали возгорание, однако спасти деревянное строение не удалось. Причиной огненного ЧП стали тлеющие угли в мангале рядом с беседкой.

Если используете мангал или иное приспособление для приготовления пищи, располагайте их на безопасном расстоянии от дома и хозяйственных построек. Не оставляйте разожженный мангал без присмотра и, тем более, не доверяйте разведение огня детям. При приготовлении пищи на мангале не забывайте, что раздуваемые ветром искры могут разлетаться на большое расстояние, далее начинается тление, как следствие – пожар.

Не разжигайте костер и не устанавливайте мангал под низко растущими деревьями. Не используйте для розжига легковоспламеняющие и горючие жидкости – рискуете получить ожоги.

Помните, вы в ответе за собственную безопасность. Минутная беспечность может обернуться непоправимой трагедией. Берегите себя и свое имущество!